

Trojan V. - 02

В.Г. Троян

Государственное высшее учебное заведение

«Украинская академия банковского дела

Национального банка Украины»

г. Сумы

Экономические последствия оккупационного режима на Украине и его особенности на Сумщине

Статья содержит материал к научной конференции, посвященной 65-летию Победы в Великой Отечественной войне. Рассматриваются экономические последствия нацистского режима на Украине и его особенности на Сумщине

Ключевые слова: Великая отечественная война, оккупация, зоны оккупации, тактика «выжженной земли», насилие, грабеж.

Период войны характеризуется не только значительными потерями тех, кто на поле брани проливал свою кровь, жертвами мирного населения на временно оккупированной территории, но и колоссальными материальными последствиями.

В начале войны против СССР в германских планах относительно Украины произошло не просто смещение акцентов с политических на экономические, но фактически трансформировалась сама модель будущего развития украинских земель. Если в довоенный период планировалось создать хотя бы марионеточное государство «Великой Украины», то с началом войны украинские земли рассматриваются как безгосударственный сырьевой придаток, источник продовольствия и рабочей силы.

Вероятно, эта трансформация не случайна – она объясняется прагматическим подходом немецких политиков к судьбе украинских земель. Именно поэтому в планах нацистов в довоенный период эти земли – козырь в дипломатической игре; в военный – материальная база и удобный плацдарм для ведения боевых действий, в послевоенный – самое лучшее место для развертывания немецкой колонизации.

К ноябрю 1941 года врагом были оккупированы территории, где до войны проживало 40% населения страны, производилось 68% чугуна, 58% стали, 60% алюминия, 63% добычи угля, получали 84% сахара, размещалось 38% большого рогатого скота и 60% поголовья свиней.¹

Согласно своим целям гитлеровцы разделили Украину на 4 зоны оккупации:

1. В июле 1941 года Черновецкая и Измаильская области захвачены румынскими войсками, и, с разрешения Гитлера, были включены в состав

¹ Царенко О.М.; Захарчук А.С. Економічна історія України і світу. Курс лекцій: навчальний посібник. – Суми: Видавництво «Університетська книга», 2000, – с.239.

Румынии. Ей также передавались Одесская область, южные районы Винницкой, западные районы Николаевской областей, левобережные районы Молдавской ССР. Эта территория получила название «Транснистрия» с центром в Одессе.

2. В августе 1941 года на территории Львовской, Дрогобицкой, Станиславской и Тернопольской областей был создан дискрикт «Галиция», который находился в составе польского генерал-губернаторства (г. Краков).

3. Самой большой по территории и экономическому потенциалу была зона – рейсхкомиссариат «Украина» с центром в городе Ровно и разделенная на шесть генеральных округов («Волынь», «Житомир», «Киев», «Николаев», «Таврия», «Днепропетровск»).

4. Прифронтовая зона (Черниговская, Сумская, Харьковская, Луганская, Донецкая и Крым). Эта территория контролировалась германский военным командованием.¹

Промышленные предприятия на оккупированной территории Украины фашисты провозгласили собственностью Германии, присоединили к имперским фирмам, использовали для ремонта военной техники, изготовления боеприпасов.

Большие предприятия Украины разделили между собой магнаты-промышленники: Флику достались заводы Днепропетровщины; Крупп получил машиностроительные заводы Краматорска – самые большие в Европе; почти половину предприятий тяжелой промышленности захватил концерн «Герман Геринг».

Оккупанты грабили села, превращая колхозы и совхозы в «общинные хозяйства» с крепостным режимом. Берлин желал быстро превратить украинские земли в немецкую колонию – надежный продовольственный резерв рейха. На крестьянские дворы накладывались двенадцать видов разных налогов. Грабеж, своеволие и террор были возведены в ранг государственной политики. И как результат – 85% всех поступлений продуктов питания с оккупированных территорий в Германию осуществлялось с Украины. За период 1943-1944 г.г. оккупанты вывезли с Украины 950 тыс. тонн подсолнечного масла, 9 мил. тонн зерна, 622 тыс. тонн мясных продуктов, 400 тыс. тонн сахара.²

Распоряжением СНК УССР от 11 сентября 1944 года в целях обобщения материалов наркоматов и исполкомов областных Советов по вопросу о возмещении ущерба, причиненного немецкими оккупантами хозяйству Украины, подготовки сводных данных создавалась комиссия во главе с Д.З. Мануильским, которая работала в тесном контакте с Чрезвычайной государственной комиссией СССР.³

¹ Історія України: Посібник / За ред. Г.Д. Тимка, Л.С. Тупчієнка – Київ.: «Академія», 2002. – с.334-335.

² Економічна історія: Лекції / Н.О. Тимочко, О.А. Пучко, Л.М. Рудомьоткіна та ін. – Київ.: КНЕУ. – с.217.

³ ЦГАОР України. Ф. 3538, оп. 1, д. 1, л.12-13.

В отчете Украинской чрезвычайной комиссии об установлении и расследовании злодеяний фашистских захватчиков и причиненного ими ущерба сообщалось, что на территории Украины захватчиками было убито и замучено 3898,5 тыс. гражданского населения, 1336,6 тыс. военнослужащих, угнано в Германию 2244 тыс. человек, разрушено и сожжено 714 городов и рабочих поселков, более 28 тыс. сел и деревень, остались без крова 10 млн. человек.

На временно оккупированной территории Украины германские войска и оккупационные власти с чудовищной жестокостью истребляли мирное население и советских военнопленных, расстреливали, вешали, отравляли, закапывали живыми в землю, сжигали, топили в реках, морили голодом, преднамеренно заражали инфекционными болезнями, выгоняли на разминирование дорог, лесов и полей, подвергали истязаниям и пыткам.¹

Областной центр Украины – город Сумы был захвачен частями Вермахта 10 октября 1941 года. Как и по всей Украине, на Сумщине был установлен жестокий оккупационный режим, территорию которой захватчики разделили на шесть гебитов (районов).

Часть украинцев области встречала немцев как освободителей от коммунистического режима с хлебом-солью. Вероятно, ещё свежи были в памяти 1932-1933 годы, массовые репрессии или способствовала тактика «выжженной земли», которую проводили, отступая, советские войска.

В Сумах были уничтожены все промышленные предприятия и система жизнеобеспечения, несмотря на то, что в городе оставалась значительная часть населения и подступала зима. Почти двухгодичное пребывание фашистских оккупантов на Сумщине дорого обошлось населению области. За время оккупации было убито, замучено и сожжено 110724 человека, в том числе 67 тыс. военнослужащих. Угнано на каторжные работы в Германию более 78 тыс. молодых людей.

В руины превратились 420 промышленных предприятий, 37 железнодорожных станций, подорвано 11 депо, 46 мостов, 913 км ж/д путей. Оккупанты разрушили 1604 учебных, культурно-образовательных, медицинских помещений, учреждений и заведений. Общая сумма ущерба превысила 14 млрд. рублей (по довоенным ценам).²

В областном центре – г. Сумы оккупанты разрушили, сожгли и ограбили 39 предприятий и 24 промышленных артели. Подорваны и сожжены цехи завода им. Фрунзе, рафинадный завод, биофабрика, лесопильный завод, спиртзавод, 4 кирпичных завода, мельница, хлебозавод, 5 школ, 2 больницы. Городу Сумы причинен материальный ущерб на сумму 531 млн. рублей.³

В 7 км от областного центра находится деревня Токари. Как и все советские люди её жители сполна ощутили на себе и горечь поражений и

¹ Советская Украина в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г. // Документы и материалы – Киев.: 1980 – с.287-288, 529.

² Копица О. Наслідки гітлерівського окупаційного режиму на Сумщині // Тези до доповідей науково-теоретичної конференції викладачів, співробітників, аспірантів та студентів СумДУ з соціально-гуманітарних проблем // під ред. В.М. Вандишева – Суми.: СумДУ, 1995 – с.43-44.

³ Державний архів Сумської області. Ф.2045, оп.2, д.2, л.18.

кровавый террор оккупантов. 29 мирных жителей было расстреляно, 112 угнано в Германию, 15 сожжено в лагерях смерти.¹

18 августа 1943 года солдаты 605 стрелкового полка и полков 38 Днестровской дивизии освободили деревню от немцев. В центре деревни – мемориал «Вечно живые», сооруженный на месте братской могилы.

Читаем: Абакаров Иман-шани, Басилашвили Николай Георгиевич, Бебех Василий Павлович, Бургуладзе Тариел Евтихович, Карасев Сергей Алексеевич, Моларишвили Шалва Алексеевич, Порохня Сидор Иосифович – отец Порохни Виктора Сидоровича, Председателя оргкомитета нашей конференции, директора Межвузовского центра по историческому образованию в технических вузах Российской Федерации, заведующего кафедрой истории МАИ, вице-президента академии военно-исторических наук, доктора исторических наук, профессора.

Виктор Сидорович периодически бывает в Токарях на могиле отца, на уроке мужества в местной школе. Что его зовет? Зовет его память. Светлая как чистые росы.

А в братской могиле – дети разных народов, сыновья разных национальностей, солдаты разных полков и дивизий – воины одной армии-освободительницы навеки породнились здесь, на святой токарийской земле, где положили головы во имя свободы и справедливости.

Вспомним всех поименно,

горем вспомним своим...

Это нужно не мертвым!

Это надо живым!

Р. Рождественский

SUMMERY

This article contains material of a scientific conference on the 65-th anniversary of Victory in the Great Patriotic War. The economic consequences of the Nazi occupation regime in Ukraine and its features in Sumy region are examined in the article.

Keywords: Great Patriotic War, occupation, occupation zones, the tactic of “scorched earth”, violence, rebbery.

Троян, В. Г. Экономические последствия оккупационного режима на Украине и его особенности на Сумщине [Текст] / В. Г. Троян // *Нацистский оккупационный режим и его последствия* : сб. материалов международной научной конференции. – Орел, 2010. – С. 97-100.

¹ Мій край Слобожанський: Збірник історико-краснавчих матеріалів. – Київ.: вид. дім «Фолі грант», 2005. – с.37.